

Памятник артиллеристам 134-го гаубичного полка

Место расположения: 16-й км Симферопольского шоссе.

ПОКА ПОМНИМ БУДЕМ СРАЖАТЬСЯ!

"Весь мир обнажил головы в знак уважения, когда окровавленный, измученный титанической борьбой город моряков шаг за шагом отходил спиной к последнему маяку Крыма - Херсонесу"

Газета «Правда», 26 июля 1942 года.



«Да, были люди в наше время, не то, что нынешнее племя: Богатыри – не вы!» Так в 1837 году Михаил Юрьевич Лермонтов писал о подвигах русской армии во время Отечественной войны 1812 года. Но Крымская война и героическая оборона Севастополя 1854-1855 годов дали понять – Лермонтов ошибался. Севастопольская земля хранит память о подвигах русских «богатырей» - защитников города. Их славу увековечил Лев Николаевич Толстой в «Севастопольских рассказах». Удивительно, но слова, подобные высказыванию Лермонтова можно услышать и в наше время. «Перевелись богатыри на Руси, некому защищать Севастополь». В этом небольшом очерке, с позволения читателя, хочу поспорить с этим распространённым заблуждением.

Народ способен на подвиги, пока в его воображении живут образы героического прошлого Родины. Человек готов отдать жизнь за вечное существование и процветание родного края, уклад жизни которого складывался веками.

Вряд ли иностранный турист осознаёт мощь славы Героя Севастополя. Прочитать историю он может. Понять да. Но прочувствовать атмосферу духа русского города – нет. Такой человек не возьмёт в руки оружие и не встанет на защиту города, в случае необходимости.

Жители Севастополя родились и выросли в атмосфере города с героическим прошлым. Едва ли в столице Черноморского флота можно найти улицу или площадь с названием, не связанным с войной. Наш любимый филиал МГУ находится в историческом месте – Лазаревских казармах, на улице с величественным названием – «Героев Севастополя».

Одним из многочисленных объектов «историосферы» города-героя Севастополя является памятник «Артиллеристам 134-го гаубичного полка». Находится он на шестнадцатом километре Симферопольского шоссе. Там, где трассу пересекает железная дорога. Памятник представляет бетонный монумент со 122-мм орудием в верхней части. Рядом находятся 6 стел, с памятными текстами и именами воинов 134-го гаубично-артиллерийского полка погибших в боях за Севастополь.

134-й полк прошел славный боевой путь. В 1939-1940 гг. он участвовал в войне с белофиннами, в 1941 г. дрался с гитлеровцами в Молдавии и под Одессой, а затем в составе 172-й стрелковой дивизии - в Крыму, в районе Перекопа. 9 ноября 1941 г. он прибыл в Севастополь. 1-й дивизион занимал позицию за высотой у 16-го километра шоссе (там, где сейчас стоит памятник), два других дивизиона - у станции Мекензиевы Горы и кордона Мекензия № 1. Взаимодействуя с 25-й Чапаевской дивизией и 79-й бригадой морской пехоты, полк своим огнем наносил фашистам значительные потери в живой силе и технике.

В ходе обороны города артиллеристам полка пришлось выдержать ожесточённые бои. Орудия не выдерживали, погибли командир, комиссар, начальник штаба. Несмотря ни на что, артиллеристы до последней возможности удерживали позиции. За стойкость и боевой дух командир батареи младший лейтенант Абдулхак Умеркин был удостоен высшей государственной награде – Герой Советского Союза.

Абдулхак Умеркин родился в 1917 году в Ульяновской области. В 1940 году поступил на службу. За время Великой Отечественной войны получил медали «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». Удостоен звания Героя Советского Союза и «Ордена Красной Звезды». Больше информации о нём вы можете найти на сайте «Герои страны» по ссылке http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=7717.

Памятник «Артиллеристам 134-го гаубичного полка» сооружен в 1970 г. комсомольцами треста "Севастопольстрой" по проекту преподавателя Севастопольского приборостроительного института Н.Н. Вержбицкого. Слева от гаубицы установлены стелы с именами воинов 134-го гаубичного артиллерийского полка, погибших в 1941-1942 гг. На одной из

стел - надпись: *"Проявляя беспрецедентное мужество и стойкость, воины 134 гап 172 сд в дни июньской битвы, сражаясь вместе с частями 172 сд и 79 кеб, превратили Бельбекскую и Камышловскую долины в долины смерти фашистских войск. До последнего снарядов отражая яростные атаки, ведя рукопашные бои на батареях или сражаясь в окружении, более 90 процентов воинов полка пало смертью героев. Не стало снарядов. Орудия взорваны. Немногие оставшиеся в живых без воды и пищи, личным оружием продолжали бой на мысе Херсонес до 10 июля 1942 г. Героизм К. Я. Чернявского, В. Н. Майбороды, Н. Ф. Постол, А. С. Умеркина, Н. Я. Лугина, Ф. Т. Сухомлинова, Ф. К. Вострикова, И. И. Карпова и многих других служил примером воинской доблести. Бессмертен их подвиг!"*

Эти слова лучше всего описывают те страшные события 1942 года героической обороны Севастополя. Самоотверженная борьба севастопольцев служит примером героизма для всего русского народа.

Этим текстом, дорогие читатели, я хочу не только рассказать о памятнике, я хочу донести до вас свою мысль. Народ способен на подвиги, пока жива память о его прошлом. Поэтому важно никогда не забывать о страшных событиях Великой Отечественной Войны. Поэтому важно каждый год говорить об этом. Поэтому мы создаём этот проект и рассказываем вам о памятниках.

«Богатыри на Руси не перевелись». Мы севастопольцы. Мы помним об этом. Наши бабушки, дедушки, их родители и их родители стояли на защите Севастополя, чтобы мы сейчас жили в мирное время. Но если, не дай Бог, смертельная угроза нависнет над Южной столицей России-над нашей малой Родиной-над великим городом-героем Севастополем, мы встанем на его защиту! Потому что мы помним. И будем помнить всегда.

**Савичева Екатерина Константиновна,
направление подготовки «Журналистика», 1 курс**